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Трибина Библиотеке САНУ основана је да приказује јавности 
нове књиге чланова САНУ, нова издања САНУ и њених института, из 
свих области наука и уметности. Први уредник Трибине био је акаде-
мик Никша Стипчевић, управник Библиотеке САНУ од 1991. до 2011. 
године. Од октобра 2011. године уредник Трибине је академик Миро 
Вуксановић, управник Библиотеке САНУ.

Годишњак Трибина Библиотеке САНУ покренут је 2013. године. 
У првом броју донет је целовит преглед приказаних књига у Салону 
САНУ од 1991. до јуна 2011. године, а потом, у хронолошком низу, 
текстови казани на Трибини од новембра 2011. до краја 2012. годи-
не. У другом броју штампани су текстови са Трибине из 2013. године. 
У трећем броју објављени су текстови са Трибине из 2014. године. У 
четвртом броју су текстови са Трибине из 2015. године. У петом броју 
су текстови са Трибине из 2016. године. У шестом броју су текстови 
са Трибине из 2017. године. У седмом броју су текстови са Трибине из 
2018. године. У осмом броју су текстови са Трибине из 2019. године.

Прилози се објављују без измена. Дати су наслови где их није било 
на саопштењима.
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Ка бољој демографској будућности Србије / уредници Владимир 
С. Костић, Славица Ђукић Дејановић, Мирјана Рашевић. – Београд : 
САНУ : Институт друштвених наука, 2018

Говорили: академик Владимир С. Костић
проф. др Славица Ђукић Дејановић
проф. др Мирјана Рашевић

У Београду, уторак 16. април 2019. у 13 часова

КАКО ДА НАС БУДЕ ВИШЕ, 
КАКО ДА НАС НЕ БУДЕ МАЊЕ?

Поштовани часници, чланови и гости САНУ, са задовољством и 
најлепшим жељама отварам нашу шесту по реду овогодишњу Триби-
ну, посвећену савременим демографским проблемима у Србији, начи-
нима како би такви проблеми могли да се умање, као што је саопштено 
у радовима окупљеним у књизи коју су уредили и о којима ће гово-
рити академик Владимир С. Костић, председник САНУ, професорица 
Славица Ђукић Дејановић, министар задужен за демографска питања, 
и професорица Мирјана Рашевић, која научним поступком разматра и 
тумачи демографска кретања у нашој земљи.

Ова мала уводна реч, обавезна по реду ствари, с намером да буде 
само наговештај, лаички а добронамерни, написана да би била саже-
тија, има у наслову питање: Како да нас буде више, како да нас не буде 
мање? Док сам га уписивао, појавило се мноштво слика и чињеница, 
у нереду, које су притискале једна другу, као што бива када се нађемо 
пред нечим што није лако решиво.
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Отворила су се, за тренутак, ранија времена, сложена у векове, у 
којима су Срби, у османлијском добу и пре њега, у ослободилачким 
покретима и ратовима, подизали у кућама по неколико синова, свесни 
да ће неки од њих погинути и остати далеко од својих кућа, на раз-
бојиштима, без помена, у заједничким костурницама, а да ће, ипак, 
неки од њих остати да сачувају очевину, продуже родословну лозу и 
породично презиме.

У истим временима стварала се и истина да су наши преци стоти-
нама година живели на исти начин, по истим обичајима и навикама, у 
сеоским заједницама, а да је тек понеко био школован и одлазио у град, 
да су куће биле пуне наследника, све тако до прошлог века када су у 
великој промени некадашњи домаћини постали сиротиња на варош-
ким периферијама, када су породице почеле да се смањују, и нагло и 
брзо, да се честају јединице и јединци, да се, млади парови, уместо за 
руке држе за мале телефоне и мреже на њима, да и они буду чести на 
раду у другим земљама, да све чешће подижемо паркове за кућне љу-
бимце, који су, можда, наша подсвесна чежња за некадашњим пасто-
ралним животом и кућама на којима су се тресла стакла на прозорима 
од дечјих гласова.

Овде треба зауставити овако провреле утиске писца и уступити 
реч научницима, људима који ствари и појаве виде друкчије, прецизно 
и аналитично.

(Реч уредника Трибине)
М. В.

Владимир С. Костић

ДЕМОГРАФСКО ПИТАЊЕ У СРБИЈИ

Приближавајући се средини 2019. године и даље ми се чини да 
смо непокретно (или слабо покретно), имобилизовано друштво, без 
јасних, већински прихваћених праваца кретања и, коначно, циљева. 
Згурени у свом простору, са преовлађујућим, не и потпуно ирационал-
ним осећајем повређености и каприциозним синусоидама од осећаја 
посебности до, сасвим супротно, „самопорицања“, као да не при-
мећујемо или нас претерано не интересује да поред нас протиче време, 
да се мења пејсаж цивилизације којој, хтели-не хтели, припадамо – ми 
чекамо (status quo постаје израз наше тренутне мудрости) да се нешто 
важно догоди негде далеко и, коначно, донесе и нама бољитак. Тако 
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ишчекујући и у већини мало чинећи, почињемо да се љутимо на реал-
ност, која нас наизменично вређа и плаши, па је све теже подносимо и 
отмено одбацујемо. Госпође и господо, чини ми се да гајимо озбиљну 
стрепњу од суочавања са реалношћу. А једна од главних претњи из те 
непријатне магме реалности управо је демографско питање.

Да мало скренем ван главних токова и да подсетим: број оних који 
улазе у „радни узраст“ (15–64 година) тренутно је упола мањи од броја 
оних који ову категорију напуштају. Фактори од значаја у овим процеси-
ма (јавно здравље, образовање…) такође захтевају стална промишљања 
(учешће инвалидских пензија у Србији 2016. године износи 17,5% 
у поређењу са 8,5%, колико износи просек ЕУ). На пример, квалитет 
образовања у Србији постаје већи проблем од његовог квантитета! У 
контексту миграција у Србији, без имало малициозности, приказује 
се Хиршманова универзална метафора (1970) о „изласку, протесту и 
лојалности: излазак коме присуствујемо деценијама је вентил којим се 
пригушује протест, док се лојалност купује већом јавном потрошњом“ 
(делом захваљујући дознакама и личним трансферима). Резултат је „по-
литичко економски систем који је унеколико стабилан упркос релатив-
ној неефикасности“. Парадоксално (и нажалост), таква (мета)стабил-
ност кроз призму Хиршманове метафоре, зависи поред осталог управо 
од „незапослености и неједнакости које подстичу миграције“. И опет та 
непријатна и жилава наука, демографија, која оног тренутка када вам 
саопшти непријатности пожури и да вас суочи са чињеницом да се у 
њеном атару ништа не може брзо поправити, тј. да су потребне деце-
није пре него године. Вратимо се бројевима: тренутно нас у Србији има 
испод 7 милиона, са стабилном стопом фертилитета од око 1,5, која је 
међутим више од 60 година испод нивоа просте репродукције, са око 
100.000 умрлих годишње и само лаганим порастом очекиваног трајања 
живота и малим бројем живорођених, те превасходно излазним мигра-
цијама. Достигли смо степен дубоке демографске старости са просеком 
од 43 године и за 35% више оних који су старији од 65, него оних који 
су млађи од 15 година. Господин Г. Пенев из Института за друштвене 
науке је не без резигнираности приметио да су „демографски трендови 
стабилни, а усвојени модели, посебно репродуктивног понашања, при-
лично укорењени“. Већ 2061. године (није то тако далеко!) нас ће по 
различитим пројекцијама бити за 1,1–2,2 милиона мање (укључујући 
наравно и становништво радног узраста), а број старијих ће надмаши-
вати број младих. Занимљиво је да ће број најстаријих (преко 80 го-
дина) са 245.000 порасти на 600.000–650.000. Као некога ко се целог 
живота бавио дегенеративним болестима мозга, сустиже ме непријатна 
асоцијација да је у тој најстаријој групи вероватноћа испољавања Алц-
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хајмерове болести и до 40%. То би значило, без неукусног увлачења цр-
нохуморних прогноза, да би 2061. године бар 5% оних са правом гласа 
у Србији патило од когнитивног осиромашења и деменције (истина, не 
само у Србији, али мене у овом тексту интересује Србија, а не свеколико 
човечанство). Ризикујући све могуће критике и погрде на које се са про-
менљивим успехом привикавам, дозволићу себи питање: хоће ли се у 
Србији за само 40-ак година будућност барем једним делом сагледавати 
и одређивати у менталном сфумату интелектуалног осиромашења ус-
лед болести које прате старост? У мојим речима нема ругања јер се ради 
о судбини која сасвим вероватно чека, ту иза угла, и моју маленкост, ако 
до тих година доспем. И поново се стидљиво помиње имплементација 
активне миграционе политике: и емиграционе, али и имиграционе (!) 
– постоје предвиђања да ће се криза на тржишту рада испољити већ у 
другој половини следеће деценије.

Али да не ламентирам више… Зборник Ка бољој демографској 
будућности Србије уредника Славице Ђукић Дејановић, Мирјане Ра-
шевић и Владимира Костића, плод је почетка заједничког ангажмана 
и заједничке бриге коју деле сва три институционална нивоа пред-
стављена поменутим уредницима. Наиме, на 34. седници ИО САНУ 
од 29.12.2016. године, у тачки 15 стоји:

„Сектор за бригу о породици и социјалну заштиту (при Министар-
ству за рад, запошљавање, борачка и социјална питања) доставио је 
САНУ на разматрање Предлог одлуке о образовању Савета за попула-
циону политику са образложењем.

Наведеном одлуком за члана Савета за популациону политику, по-
ред осталих, предложен је и председник САНУ (по функцији; примед-
ба ИО).

Извршни одбор САНУ је након разматрања достављене одлуке 
закључио да ће САНУ узети учешће у раду Савета и пружити стручну 
помоћ у оквиру надлежности САНУ, као и у оквиру надлежности ин-
ститута САНУ.“

Зборник Ка бољој демографској будућности Србије садржи ра-
дове саопштене на скупу који је одржан 27. фебруара 2017. године. 
У договору са Кабинетом министарке Републике Србије задужене за 
демографску популациону политику, проф. др Славице Ђукић Деја-
новић, ИО САНУ је прихватио да буде домаћин овог скупа на коме 
је уз предлагача, учествовао и Центар за демографска истраживања 
Института друштвених наука. Како је наведено и у самој монографији 
„непосредан повод за овај скуп представљало је оснивање Савета за 
популациону политику Републике Србије, као формалног израза по-
литичке воље да се данас у Србији ефикасније дела у овој сфери. Теме 
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које су разматране на скупу осмишљене су тако да истраживачи налазе 
новијих истраживања о основним демографским изазовима Србије, а 
поготово њихово тумачење, поделе са јавношћу и научном и стручном 
заједницом релевантном за доношење политичких одлука.“

Рецензенти зборника су били проф. др Гордана Војковић и проф. 
др Миладин Ковачевић.

Аутори (Мирјана Бобић, Мирјана Девеџић, Бранислав С. Ђурђев, 
Гордана Матковић, Бошко Мијатовић, Владимир Никотовић, Мирјана 
Рашевић, Катарина Седлецки, Катарина Станић, Драган Станојевић, 
Владица Цветковић) у 10 прилога обрадили су низ проблема, најчешће 
цитирајући своја оригинална истраживања, нудећи уместо утисака 
бројке и „чврсте податке“. Већ у навођењу неких од наслова – „Криза 
рађања у Србији: новији увиди“, „Млади родитељи на тржишту и ван 
тржишта рада у Србији“, „Како побољшати сексуално и репродуктив-
но здравље младих у Србији“, „Промена парадигме о демографском 
старењу“, „Млади и масовно исељавање из Србије: шта нам је чини-
ти“, „Млади у науци и образовању у Србији: останак или одлазак са 
повратном картом“ – види се идеја активног сучељавања, деловања 
уместо само именовања проблема, а несумњив притисак на извршне 
власти и идеју да се делом ради и о политичком питању par excellence 
назиремо у преосталим насловима: „Активности Владе Републике 
Србије ка бољој демографској будућности“, „Политички одговор на 
недовољно рађање“, „Политике усмерене на смањење економске цене 
родитељства у Србији“ и, коначно, „Значај политичког одговора за де-
мографску будућност Србије“.

Да сасвим лапидарно завршим: овај зборник има много болних и 
значајних порука. Дилема је само хоћемо ли традиционално да окрене-
мо главу или да се по цену главобоља са тим порукама суочимо. Испред 
САНУ, својим драгоценим сарадницима на овој, надам се само почетној 
у низу сличних монографија, готово сам сигуран да могу да поручим да 
ћемо се и у наредним годинама, уз вашу помоћ, заједнички суочавати и 
покушати да дефинишемо правце реаговања на демографске проблеме.

Славица Ђукић Дејановић

ПОПУЛАЦИОНА ПОЛИТИКА У СРБИЈИ

Велика ми је част и задовољство што нас је данас у оволиком 
броју окупила тема демографије и популационе политике. Посебно 
ми је драго што су са нама и представници градова и општина и што 
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је зборник који промовишемо нашао пут до шире читалачке публике.
На почетку, осврнула бих се на резултате које је Влада Републике 

Србије постигла током протекле две године у области демографије и 
популационе политике, узимајући у обзир идеје изнете на конферен-
цији ,,Ка бољој демографској будућности Србије,“ одржаној баш овде 
2017. године и мултидисциплинарни садржај истоименог зборника.

Стратегија подстицањa рађања, усвојенa у марту 2018. године, као 
кровни документ, уважила је вишедеценијске препоруке стручне јав-
ности. Поменула бих уваженог Драгољуба Тасића и академика Мило-
ша Мацуру, текст Стратегије из 2008. године, али и сугестије аутора 
овог зборника. Нова стратегија је усмерена ка повећању фертилитета 
који би требало да буде резултат позитивних подстицаја, односно мера 
које се односе на младе који се нису остварили као родитељи или већ 
имају једно или двоје деце. 

Општим циљем предвиђено је да се у року од 10 до 15 година 
ниво стопе рађања повећа са садашњих 1,46 на 1,85 детета по жени у 
фертилном периоду, тежећи ка достизању пожељне стопе рађања од 
2,1 детета по жени која би омогућила обнављање становништва. Та-
кође, предвиђене су и међусекторске активности на два нивоа, и то 
националном и локалном, што значи активније укључивање јединица 
локалне самоуправе на овом плану.

Нова Стратегија подстицања рађања уважава резултате истражи-
вања у области демографије и садржаје Стратегије из 2008. године, 
те поред општег, садржи и осам појединачних циљева, а то су: убла-
жавање економске цене подизања детета; усклађивање рада и роди-
тељства; снижавање психолошке цене родитељства; очување и уна-
пређење репродуктивног здравља; решавање проблема неплодности; 
ка здравом материнству; популациона едукација и активирање локал-
не самоуправе.

Први посебни циљ, између осталог, остварен је и кроз Закон о 
финансијској подршци породици са децом на чијим изменама и до-
пунама радимо. Овим законом проширена су права на највећи број 
жена до сада, а издвојена су и највећа финансијска давања за рођену 
децу. Тако на пример, родитељи за треће дете добијају 12.000 динара 
месечно, а за четврто дете 18.000 динара месечно, током десет година. 
Ова финансијска подршка односи се на стандард сваког детета. Поме-
нути закон односи се не само на жене у сталном радном односу већ и 
на наше суграђанке које су радно ангажоване по основу привремених 
и повремених послова, уговора о делу, ауторских уговора, као и на 
власнице пољопривредног газдинства и пољопривредне осигуранице.

Посебно бих истакла издвајања за градове и општине, када је у 
питању додела бесповратних средстава за суфинансирање мера по-
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пулационе политике. У протекле три године финансирали смо актив-
ности 161 општине и града, са више од 1,2 милијарде динара. Овим 
средствима извршена је: реконструкција постојећих и изградња нових 
вртића широм Србије, формиране су јаслене групе које нису постојале 
у појединим сеоским срединама, продужен је боравак деце у поједи-
ним предшколским установама до 17 часова, купљени су пластеници, 
механизација и опрема за започињање сопственог посла, набављена 
је медицинска опрема, укључујући ултразвучне апарате и возила по-
ливалентне патронаже за домове здравља, а радило се и на едукацији 
ђака основних и средњих школа на тему очувања репродуктивног 
здравља и оснивању саветовалишта за труднице, школа родитељства 
и саветовалишта за младе. 

Направљен је помак и проширена су права у лечењу неплодности 
поступцима биомедицински потпомогнутог оплођења. Свим женама 
је омогућено право на три покушаја до навршене 42 године о трошку 
РФЗО које у постојећој заједници немају децу и још два покушаја за 
жене које имају једно дете добијено у овом поступку.

Сарадња Владе Републике Србије са академском заједницом и ци-
вилним друштвом спроводи се на различите начине, између осталог 
и кроз низ квантитативних и квалитативних истраживања, посебно у 
областима усклађивања рада и родитељства, управљања миграцијама 
и међугенерацијске сарадње и солидарности, а све у циљу да прихва-
тимо сугестије стручњака, али и да ослушнемо мајке, очеве, студенте, 
раднице, раднике, баке и деке, како бисмо побољшали услове живота 
свих наших грађана. 

Напоменула бих да смо, у међувремену, у Влади Републике Ср-
бије формирали три саветодавна тела – Савет за питања старости и 
старења, Савет за унапређење међугенерацијске сарадње и солидар-
ности, као и Координационo телo за праћење токова економских ми-
грација у Републици Србији, како бисмо унапредили ове области.

Посебно бих се осврнула на још два сегмента која смо укључили 
у Стратегију подстицања рађања, а то су брига о старима и управљање 
миграцијама. Подаци о демографском старењу европског станов-
ништва говоре да је сваки четврти грађанин старији од 60, а сваки 
пети старији од 65 година. Познат је и податак да је данас просечан 
становник Србије стар 43 године, а до пре 50 година били смо за 10 
година млађи. Становништво ће и даље демографски старити, удео 
популације од преко 65 године ће се повећавати, а неминовно ће доћи 
до смањивања учешћа радно и фертилно активног становништва. 

Међутим, ми се већ данас неретко суочавамо са негативним сте-
реотипима о старијим суграђанима, доживљавајући их као болесне, 
зависне и скупе за друштво. Због тога је врло важно да практичним 
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одговорима који укључују мере активног старења, прилагођавање со-
цијалних и пензионих система, смањењем стигматизације, као и уна-
пређење услуга здравствене заштите особама старије животне доби, 
обликујемо реалност погодну за достојанствено старење.

Миграције становништва спадају у још један демографски фено-
мен који је немогуће спречити, а тешко се предвиђа и мери. Просечна 
старост емигранта из Србије је 28,7 година, a сваки пети је факултeт-
ски образован. Морамо мислити и на оне који су отишли, а не пла-
нирају да се врате. Шта матица може да учини за њих и како да их 
вежемо за Србију? Одговор на ова питања покушали смо да добијемо 
кроз два истраживања која смо спровели у претходних годину дана, а 
то су квантитативно истраживање о миграцијама студената, у којем је 
учешће узело преко 11 хиљада студената и квалитативно истраживање 
о карактеристикама и ставовима висококвалфиковане дијаспоре и по-
вратника на узорку од око 400 особа. 

Из истраживања је изведен закључак да је неопходно да радимо на 
стварању што повољнијег амбијента, посебно за младе људе да остану 
овде, односно да се након школовања врате у Србију. Креирање усло-
ва за угодан, породичан живот, школовање, професионално напредо-
вање и лично задовољство грађана, прилагођавања уписне политике 
на факултетима потребама тржишта рада, као и читав низ реформских 
активности, пре свега, у високом образовању, основни су мотиваци-
они фактор за останак младих у Србији. Такође, дијаспору треба да 
посматрамо као огромни потенцијал чија знања, искуства, пословне 
контакате и финансијска средства ваља осмишљено улагати у Србију 
у обостраном интересу свих нас заједно.

На крају, желела бих посебно да захвалим Српској академији нау-
ка и уметности на челу са академиком Владимиром Костићем, профе-
сорки Мирјани Рашевић и Центру за демографска истраживања Ин-
ститута друштвених наука, као и свим ауторима који су учествовали у 
креирању зборника и на тај начин дали допринос у повећању видљи-
вости и препознатљивости теме демографије и популационе политике 
и покушају да одговоримо на неке од кључних проблема када су у 
питању негативне последице демографских кретања.

Питања демографије и популационе политике су питања која се 
тичу сваког од нас. Пронаталитетне мере јесу обавеза државе, али 
и сваког појединца и зато удружено морамо континуирано, истрајно 
и одговорно да учинимо додатне напоре како бисмо имали одрживо, 
здраво и образовано потомство. Јер можемо имати најбоље резултате у 
сфери привредног раста, инвестиција, модерних технологија, али све 
то губи смисао уколико не будемо имали наследнике који ће да раде, 
радују се животу, рађају, али и стварају будући живот. 
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Академик Костић је 2017. године, на овом месту, завршио об-
раћање речима: ,,Завршавам са молбом да овај пламен посвећен де-
мографским проблемима Србије, који с времена на време распалимо, 
овај пут покушамо и да одржимо.’’ Уверена сам да смо овај пламен у 
претходне непуне три године сви заједно успели да одржимо, а да ће 
његово распламсавање бити подстицај ка бољој демографској будућ-
ности Србије, уз већи број учесника у стварању пламена.

Мирјана Рашевић

ПОВОДОМ ОБЈАВЉИВАЊА ЗБОРНИКА
КА БОЉОЈ ДЕМОГРАФСКОЈ БУДУЋНОСТИ СРБИЈЕ

Зборник који је пред нама садржи десет радова који представљају 
писану верзију излагања са скупа под насловом „Ка бољој демограф-
ској будућности Србије“, који је одржан у Српској академији наука и 
уметности 27. фебруара 2017. године. Скуп су организовали Српска 
академија наука и уметности, Кабинет министра без портфеља Владе 
Републике Србије задуженог за демографију и популациону политику 
и Центар за демографска истраживања Института друштвених наука. 
Непосредан повод за организовање овог скупа представљало је осни-
вање Савета за популациону политику Републике Србије, као формал-
ног израза јасне политичке воље да се данас у Србији ефикасније дела 
у овој сфери. Теме које су разматране на скупу осмишљене су тако да 
истраживачи налазе новијих истраживања о основним демографским 
изазовима Србије, а поготово њихово тумачење, поделе с јавношћу и 
научном и стручном заједницом релевантном за доношење политич-
ких одлука. 

Зборник истиче социјалну и политичку корисност демографије и 
омогућава већу јавну видљивост њених истраживача. На тај начин се 
јача наука о становништву. Развој демографије уопште зависи не само 
од препознавања важности њених налаза и знања од стране јавног 
мњења и администрације већ и од способности истраживача да дубље 
развијају науку о становништву. То је могуће учинити отварањем но-
вих тема, надградњом теоријских концепата, и/или, како подвлаче 
Морган и Линч,1 методолошким усмеравањем ка добијању података 
са микро нивоа путем каузалних модела и објашњењу индивидуалних 
различитости у оквиру демографских феномена. У противном ће де-

1 Morgan, Philip and Scott Lynch. “Success and Future of Demography: The Role 
of Data and Methods.” Annals of the  New York Academy of Sciences 954 (2001): 35–51.



98 Трибина Библиотеке САНУ

мографија остати оно што је и сада – „фасцинантна мала дисциплина“, 
како је то написао Табутен.2

Зборник Ка бољој демографској будућности Србије на најбољи 
начин указује на утемељеност науке о становништву у нас. Истовре-
мено зборник даје увид у стање демографије у Србији и показује њену 
чврсту везаност за податке, велику отвореност за размену методоло-
гије, теорија, емпиријских налаза, концепата примене са различитим 
друштвеним и природним наукама, као и промену карактера радова 
истраживача у демографији од високо квантитативних ка онима који 
су и квалитативног карактера. Зборник демонстрира не само интерди-
сциплинарни карактер демографије, већ и способност демографа да 
окупе сараднике из више научних дисциплина око разматрања попу-
лационих изазова и одговора на њих. 

Већина прилога у зборнику базира се на тумачењу налаза нај-
новијих спроведених истраживања на одређену тему, а у закључним 
разматрањима садржи препоруке за ублажавање издвојеног изазова 
упућене, у највећој мери, креаторима политика. Представићемо неке 
од важнијих налаза публикованих у овом зборнику. Представићемо 
како налазе који указују на сложеност демографских изазова, однос-
но „проблема свих проблемa“, како је подвукао академик Владимир 
Костић, председник Српске академије наука и уметности, отвaрајући 
скуп „Ка бољој демографској будућности Србије“, тако и оне везане за 
препоруке различите природе.

Највећи број радова објављених у зборнику показује, директно 
или индиректно, да ће се криза рађања у Србији не само наставити 
већ могуће и продубити у времену које долази. Јасно мањи просечан 
број живорођене деце међу женама старим између 36 и 40 година, у 
односу на жене старе 41 и више година у време спровођења Пописа 
2011,3 омогућава да се прогнозира прекид стабилизације ниског ни-
воа завршеног фертилитета у Србији, то јест његов пад испод нивоа 
од 1,8. Поготово у условима када је распрострањено и интензивирано 
одлагање уласка у родитељствo. У објашњењу феномена недовољног 
рађања, укључујући и одлагање рађања, последњих двадесетак година 
намећу се пре свега они фактори који су повезани и/или су реакција на 
интензивну економску и социјалну кризу са којом се Србија суочава 
у дужем временском периоду. Израженим структурним препрекама 

2 Tabutin, Dominique. “Whither demography? Strengths and weakness of the 
discipline over fifty years of change.” Population 62 (2007): 15–32.

3 Рашевић, Mирјана. „Фертилитет женског становништва.“ У: Популација Ср-
бије почетком 21. векa, уредник Владимир Никитовић, 74–95. Београд: Републички 
завод за статистику, 2015.
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рађању придодати су нови елементи индивидуалне пасивизације као 
што су осећање економске и психолошке несигурности или друштвена 
аномија, али и незадовољство жене статусом у партнерским односима, 
породици и друштву. Поред ових фактора, низак ниво рађања може се 
објаснити и дубинском трансформацијом друштва у складу с раније 
започетим променама у развијеним европским земљама, а које су уз-
рок ниског фертилитета. То су, с једне стране, јачање индивидуализма, 
тежња ка самореализацији, измењена породица, другачији партнерски 
односи, инсистирање на квалитету сопственог живота и квалитету жи-
вота детета, а, с друге стране, развијене аспирације према потрошњи 
и слободном времену. 

Остваривање материнства у Србији је отежано понашањем које 
угрожава репродуктивно здравље. Тако на пример током репродук-
тивног периода жена просечно има 2,9 намерних побачаја.4 Ризично 
понашање је условљено већим бројем фактора, међу којима посебну 
улогу има одсуство системских решења везаних за едукацију у овој 
сфери.

Саставни део недовољног рађања је мањи, поготово мањи опти-
мални фертилни контингент у Србији, што последично постаје важан 
узрок кризе рађања у нас. Број жена старости између 20. и 34. годинe 
смањио се за чак 60 хиљада у периоду 2011−2017. године.5

Кризи рађања доприноси и то што се наставља исељавање, по 
правилу младих људи из Србије. Према подацима Организације за 
економску сарадњу и развој, исељавање држављана Србије достигло 
је рекордне размере од 236,8 хиљада лица у раздобљу 2008–2016, од 
чега се само у 2016. иселило 44 хиљаде у земље које су чланице ове 
организације.6

Истраживања показују да је емиграциони потенцијал нашег 
друштва још увек велики, а повратак у Србију релативна и сложена 
опција. Резултати различитих истраживања указују на то да висок 
удео испитаника млађих од 30 година, пре свега лица на школовању, 
исказује спремност да потражи посао ван Србије.7 Последње истражи-

4 Sedlecky, Katarina and Mirjana Rašević. “The abortion culture issue in Serbia.” 
Paper presented at conference Removing medical, social, cultural and religious barriers 
to effective and safe contraception, Tel Aviv, Israel, September 2–4, 2015.

5 Републички завод за статистику. Демографска статистика. Београд: РЗС, 
2018.

6 OECD. International Migration Outlook 2018. Paris: OECD Publishing, 2018.
7 Baćević, Ljiljana et al. Democracy in Unstable Social Spaces: Serbia - Report on 

the Survey Conducted in November 2010 in Serbia. Belgrade: Institute for the Danube 
Region and Central Europe, University of Vienna, Institute of Social Science, 2011.



100 Трибина Библиотеке САНУ

вање на ову тему, спроведено 2018. године на узорку од око 11 хиљада 
студената државних и приватних универзитета у Србији, потврдило је 
да значајан број студената (32,4%) планира да потражи боље услове 
живота и рада ван Србије.8 Mеђу њима, више од 90% је изјавило да 
има пуну подршку родитеља за одлазак из земље. Око 70% студената 
који планирају да након завршетка школовања оду из Србије има род-
бину и пријатеље који живе ван Србије. Битно је подвући и налаз да 
је четвртина студената (25,6%) на питање о томе шта би их мотивиса-
ло да остану у Србији одговорило: „Ништа не може да промени моју 
одлуку да одем у иностранство“.

Подвучено је већ да је повратак у Србију релативна и сложена 
опција. У том смислу значајан је налаз репрезентативног истраживања 
базираног на интервјуисању лица из опште популације и повратника 
из иностранства, то јест особа које су провеле ван земље најмање шест 
месеци у неком временском периоду у прошлости из било ког разло-
га.9 Резултати су показали да готово да нема разлике између општег 
узорка и посебног узрока по питању спремности анкетираних да се 
запосле ван Србије (41,6% и 42,4% респективно).

Истовремено, не постоји дугорочан и свеобухватан одговор др-
жаве на низак ниво рађања заснован на евиденцијама различите врсте. 
Спровођење пронаталитетних мера у дужем временском периоду пру-
жа осећај сигурности појединцу и омогућава му да планира. Свеобух-
ватaн модел политике према фертилитету је неопходан због сложене 
детерминистичке основе феномена недовољног рађања. Реалност 
деловања у циљу подстицања рађања подразумева уважавање тео-
ријских, емпиријских и искуствених налаза при конципирању мера, 
акција и програма.

У зборнику је дат већи број препорука за ублажавање феномена 
недовољног рађања из различитих углова. Оне су базиране на тео-
ријским парадигмама, препорукама релевантних међународних ор-
ганизација, налазима новијих истраживања, примерима добре праксе 
или иновативним решењима. Препоруке су узете у обзир приликом 
утврђивања Стратегије подстицања рађања коју је усвојила Влада Ре-
публике Србије у марту 2018. године. Аутори прилога у зборнику чи-
нили су језгро Радне групе експерата за дефинисање Стратегије. 

Србија спада у изразито старе популације. Просечна старост ста-
новништва је процењена на 43 године.10 Пошто спољне миграције нису 

8 Бјелобрк, Гордана. „Истраживање о миграцијама студената.“ Демографски 
преглед 69 (2018): 1–8.

9 Види: Baćević et al., 2011.
10 Види: Републички завод за статистику, 2018.
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узете у обзир, како је Србија нето емиграциона земља, просечна старост 
је виша од процењене вредности. Отуда је актуелно питање о промени 
парадигме у политичком одговору на популационо стaрeње, од оног ба-
зираног на збрињавању и нези остарелих до примене концепта актив-
ног старења који се фокусира на потенцијалима старијих. Поготово што 
је вредност индекса активног старења у Србији у 2014. износила 29,5 
од 100,11 што је испод просечне вредности од 33,9, колико је бележила 
Европска унија као целина у истој години.12 Индекс активног старења 
је композитни индекс који садржи 22 индикатора из четири сфере: за-
посленост, учешће у заједници, независно, здраво и безбедно живљење 
и капацитет за активно старење који је комбинација индивидуалних ка-
рактеристика и чинилаца средине. По правилу вредност индекса актив-
ног старења значајно је виша за мушкарце. Разлика у висини индекса 
међу половима у Србији је чак 6,9 према 3,7 у земљама ЕУ-28. Један 
од прилога у зборнику је на ову тему. У прилогу су сумирана упоришта 
концепта активног старења и дилеме које он отвара. Аутор Мирјана Де-
веџић на крају подвлачи да „активно старење не само да тражи хумано 
окружење, већ прераста у принцип хуманог друштва“. 

Два прилога у зборнику се односе на исељавање младих из Србије. 
У оквиру њих су дискутовани узроци емиграције младих и емигра-
ције младих са високим образовањем и понуђен је низ решења. Међу 
њима посебно се издвајају она која се тичу повезивања са дијаспо-
ром (Мирјана Бобић) и она која се односе на праведније запошљавање 
младих у академској заједници и успостављање адекватне политике 
уписа на високошколске установе у циљу квалитетнијег образовања 
и образовања које одговара потребама тржишта (Владица Цветковић). 

Суоченост са извесношћу даљег смањења нивоа рађања и, како 
показују резултати популационих пројекција различитих аутора, ста-
рења становништва захтева прихватање важности имиграционог чи-
ниоца за бољу демографску будућност Србије и истовремено поди-
зање образовног нивоа и економске активности популације. То је важ-
на порука доносиоцима одлука за будући не само демографски већ и 
одрживи развој Србије, закључује Владимир Никитовић у последњем 
прилогу зборника. 

Но и поред изнетих решења, неизвесност у успех спровођења по-
пулационе политике је присутна. Посебно се скепса јавља међу демо-

11 United Nations Economic Commission for Europe. The Active Ageing Index: Pilot 
Studies for Serbia and Turkey. Geneva: United Nations Economic Commission for Europe, 
2016.

12 United Nations Economic Commission for Europe. Active Ageing Index 2014: 
Analytical Report. Geneva: United Nations Economic Commission for Europe, 2015.
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графима када се разматрају домети пронаталитетне политике. На при-
мер, Линдер13 сматра да је идентификација индивидуе са колективним 
потребама и захтевима везаним за замену генерација готово немогућ 
хероизам. Овај став свакако проистиче из, пре свега, дубоке условље-
ности ниских репродуктивних норми на садашњем нивоу развоја ци-
вилизације, али и низа нерешених дилема везаних за досадашњу прак-
су подстицања рађања Тако нема објашњења како Словенија и Есто-
нија постижу различите ефекте са свеобухватним приступом у циљу 
подстицања рађања.14 Наиме, Словенија нема, а Естонија има успеха 
у овој сфери. Супротно, Норвешка и Велика Британија последњих го-
дина бележе сличан ниво фертилитета, мада су многе њихове полити-
ке сасвим различите.15 Но, скептицизам се, чини се с пуним правом, 
може односити и на сложено миграционо питање – како мање развије-
не средине могу да остваре позитиван миграциони салдо?
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